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Daher kommt auf die Lingeneinheit des Riegels die Druckkraft
g="Pyza; — Yeya,® + Yayzas + Yoyas?,
1) g ="y (o + a)dz — Y3 (@, — ar)}.
Sind die Riegel in gleichen Abstinden a, = a; = a, so wird
2) g=yaz.

Ist der untere Theil der Wand, von L beginnend, auch auf
der linken Seite der Figur 192 mit Wasser in Berfihrung, so ibt
dieses einen Druck aus, dessen Vertheilung durch das Dreieck L M N
dargestellt wird. Dieser Gegendruck des Unterwassers liisst sich
von dem Drucke des Oberwassers leicht abziehen, da L M N = JPQ
ist. Unterhalb des Unterwasser-Spiegels (U W) ist also der Uber-
druck p =y h, wenn . der Hohenunterschied der beiden Wasser-
spiegel, und es wird fiir einen unter U W liegenden Riegel
3) g=yah.

e) Berechnung der Riegel des Stemmthores einer Schleuse.

Eine Schiffschleuse dient zum Hiniiberfihren eines Schiffes aus einer
Kanalstrecke in eine solche mit hoherem Wasserstande, oder umgekehrt.
Zowischen beide Strecken mit dem Unterwasser UW und dem Oberwasser O W
ist die Schleusenkammer K (Fig. 193) eingebaut, mit U W und 0 W durch Thore

Fig. 193.

.

verbunden, die gedffnet und geschlossen werden konnen. Die Schleusenkammer
e 7
steht auch noch durch Schutunuﬁnunoenho«l(1 dgl, mit U W und O W in Ver-
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bindung, so dass man ihren Wasserstand nach Bediirfnis auf die Héhe von
U W oder O W bringen kann. Soll nun ein Schiff (Lage 1) aus & W nach 0 W
befordert werden, so bringt man den Wasserstand der Kammer & auf die Hihe
von U W, kann nun das Unterthor 7 leicht offnen, da es von heiden Seiten
gleichen Wasserdruck bekommt, und fithrt das Schiff in die Kammer (punktirte
Lage 2).  Dann schliesst man das Unterthor und jede Verbindung der Kammer
mit dem U W, offtnet aber die Schiitzen der Verbindung mit dem 0 W, in
Folge dessen Wasser in die Kammer einstromt, bis der Wasserstand der
Kammer in gleicher Héhe mit O W steht. Hierbei wird das schwimmende
Schiff mit dem Wasserspiegel um A gehoben (punktirte Lage 3). Jetzt kann
das Oberthor 7; leicht geiffnet und das Schiff in der Lage 4 (0 W) iiber-
gefithrt werden. Die Thore sind zweifliiglig; jeder Fliigel dreht sich um eine
lothrechte, an einer Seitenwand der Kammer liegende Achse; seine Linge ist
efwas grosser als die halbe Weite der Kammer. Beide Fliigel fallen daher,
wenn sie sich in der Mitte der Schleuse beriihren, nicht in dieselbe Ebene,
sondern bilden mit einander einen stumpfen, nach dem Oberwasser gekehrten
Winkel.  Ein hoherer Wasserstand auf der O W-Seite presst daher die Fligel
selbstthitig zusammen; die Fligel stemmen sich gegen einander und heissen
deshalb Stemmthore. Im Grundrisse der Fig. 193 sind die Thore in
geschlossenem Zustande ausgezogen, im offenen punktirt; die Kreishogen
bezeichnen die Drehungswege der Fliigelenden.

Der Fliigel eines holzernen Stemmthores (Fig. 194 Ansicht,
Fig. 195 Grundriss) hat nun hinsichtlich der Kraftleistung einige
Verwandtschaft mit einem
Fach einer Bohlwand; nur

tritt das Aneinanderstem-
men neu hinzu. Das Rahmen- [ .

Fig. 194.

werk besteht aus der Wende- $

siule w (der Drehsiiule), der B
Schlagsiule s und den wage- 5 :
rechten Riegeln », die an o "
der Oberwasser-Seite mit ik ;
Bohlen bekleidet sind. Die -
Spannweite / eines Riegels = f
ist zu  rechnen von der %
Achse der Wendesiule bis r ﬁ
zur Schleusenmitte. Seine

Belastung fiir die Lingen-
einheit ist nach Gl. 2 oder 3
(S. 175) zu bemessen. Die gegenseitige Druckkraft K, die die
Riegel durch Vermittelung der Schlagsiule auf einander ausiiben,
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muss rechtwinklig zur lothrechten Mittelebene der Schleuse sein
(Fig. 196). Ausserdem wirkt an dem Riegel die Last ¢/ und der
Widerstand W der Wendesiule. Diese drei Krifte miissen sich im
Gleichgewichte halten, also durch einen Punkt gehen.

In Bezug auf die Wendesiule wird K/sina = l/2q12, Fig. 196.
mithin K = —g.l—, und ebenso gross ist auch
2 sin o

W, weil K und W symmetrisch zar Mitte des
Riegels sind.

Man kann nun (Fig. 197) K zerlegen in
Kcos o und K sin a. Letztere Seitenkraft, gleich
1/3 g1, entspricht dem Auflagerdruck eines einfachen
Balkens mit der Belastung ¢, erzeugt mit ihr ein grosstes
Biegungsmoment in der Mitte = 1/s¢(?, und eine
Biegungsspannung Fig. 197.

5 Meglt 8 g1t

17 Legb? 4 db?’
wenn d die lothrechte, b die wagerechte Ab-
messung des rechtwinkligen Riegelquerschnitts ist:
Die Kraft Kcosa = !2qlcot e kann fir den 3
Riegel als einfache Druckkraft lings seiner Mittel- =
linie angesehen werden, da wegen der ziemlich Q’KQ,',W
starken Querschnitts-Abmessungen der Riegel eine /x.cosr
irgendwie erhebliche Aushiegung derselben nicht
anzunehmen ist. Hieraus ergiebt sich eine iiberall gleiche Druck-

/K.coszx
pnad

K.sine

spannung 0, = ql;jltba . Da die Biegungsspannung auf der Ober-
wasserseite als Druck auftritt, so wird die fberhaupt stirkste
Druckspannung ¢" = o, + 0, oder

il ( 31 >

o = o \2b+cota.

Beispiel: Fiir eine Schleuse von 6,3m Weite sei tga = Vs ali=—:85m,
h=2m, g—0pm, d =20cm, p=40cm. Dann ist zunichst

g = 1000 - 0,0 - 2 = 1800 k¢/m,
ql = 1800 - 3,2 = 5760 ke.

Um o in 8t zu erhalten, fithren wir d, b und ! in °om ein:

5760 (3 320
_ 5760 /3320 gt B Gt
2-20-40(2 40+6) Gk v g

Keck, Mechanik. IL 12
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Die Spannungsvertheilung ist freilich eine sehr ungleichmiissige. In demselben
Querschnitte betriigt die stirkste Zugspannung (an der Unterwasser-Seite) nur

ol — 38 (12 — 6) = 216t

) Druckmittelpunkt eines Dreiecks, eines Kreises,
eines Viertelkreises.

I. Dreieck. =) Grundlinie oben und || dem Wasserspiegel. In
diesem Falle giebt es im Allgemeinen keine Symmetrie-Achse, aber
gleichwohl ist Gl 4 (S.170) entbehrlich, weil
man leicht erkennt, dass der Druckmittelpunkt Figi 198.
auf der Mittellinie D E (Fig. 198) liegen
muss, da {ber jeden wagerechten Streifen
des Dreiecks eine gleichmissige Kraftver-
theilung stattfindet, so dass der Druckmittel-
punkt jedes Streifens in seiner Mitte liegt.
Es handelt sich also nur noch um die
Grosse

Js Fh? h?
1 (i

% Fy, 2 18 Fy, 18y,

(s. 1. Theil, S. 274). Sinkt der Wasser-
spiegel bis an die Oberkante des Dreiecks
Mt Yomin = Y20 80 wird

”mcm' = 1/6 ][ 1

d. h. es liegt der Druckmittelpunkt dann in
der Mitte der Mittellinie 1) £.

p) Liegt die Spitze des Dreiecks oben (Fig. 199), so wird in
i Riickt aber
180
der Wasserspiegel bis zur Spitze herab, so
ist Y min = /3%, daher vme, = Y12k mit
(! im unteren Viertelpunkte von Z.D.
2. Kreis. Es ist (Fig. 200)
AN Js o ’I‘A‘2
3 m ek
Fir Yomin = 7 Wird vmes = Y4z
(Punkt C)).

gleicher Weise v =

v




